
Szabadka, 1885. márczms 22-én.in. évfolyam

I A szerkesztőség és kiadó- < 
I hivatal: i

VII. kfir. Virág-utoza 337. házsz.
’ hová a közlésre szánt levelek, elf>
I fizetések és hirdetések Intézendök. l
I Hirdetések felvétetnek; i

r ELŐFIZETÉSI DU HELYBEN:
S Egész évre . . . 6 frt — kr.
V Félévre . . - 3 „ — »
l Negyed évre I „ 50 „
r VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE:
? Egész évre . • • 6 frt 60 kr
f Félévre . . - • 3 „ 30 „
^ Negyedévre . . I n 65 „

f Hirdetési dij:
f az elfoglalandó tér nagysága és 
r alakja szerint, s ezen felni minden
V beigtatásnál 30 kr. kincstári 11-
f leték fizetendő.

Budapesten: Haasenstein és Vog­
ler, Goldberger A. V. és Barns 

Tivadar.
Béesben: Haasenstein és Vogler, 
Dukes M. Schalek Henrik, Stern 
Móricz, Oppelik A., Danneberg 
J., továbbá a külföld minden 
nevezetesebb hirdetés felvételi 

irodában.

helyettSzabadkai Közlöny A „Nyilttér“ sora 15 kr.
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Megjelenik hetenkint egyszer ; vasárnap. Egyes szám ára 15 kr.
Kapható úgy a szerk.-nél, mint a helybeli könyvkereskedésekben, és Krécsy Gy. könyvkötőnél. — Ugyanazoknál előfizetések is elfogadtatnak.

Színészetünk és a városi 
színház.

II.
Ez ügyben lapunk múlt számában 

mondottak óta váratlan fordulat állott be.
F. évi mártius 17- én este körle­

velek röpítettek szét városunk több, a 
színészet iránt még lelkesedni tudó pol­
gáraihoz, melyben felhivattak az illetők 
hogy 18-án d. e. 11 órakor a város­
ház kis termében szíveskedjenek meg­
jelenni. hol Jankovits Aurél 
főispán egy. a várost közelről érdeklő 
ügyben óhajt tanácskozni.

A meghívásnak szép eredménye
volt.

Megjelent az elnöklő főispán és a 
jegyzőkönyvet vezető főjegyzőn kívül : 
Dr. Gruln György. Zomboresevits Fe- 
rencz. Kovacsits Ágoston. V- rga Ká­
ról v, Dr. Portits József. Pert;es Mihály, 
Osikv kir. ügyész. Piukoviis alügyész. 
Vali Béla. Mácskovits Titusz. Dr. Bá- 
dics. Fzőreghv. Mamuzsits Ágoston, 
Polyákovits Alajos. Bácz Vilmos. Joó 
Dr. Szilassi. Jankovits Kazmér. Száries 
Bertalan. Gálfy Gvörgv. Ha ver da Má 
tvás Dr. Milkó. Dr. Gvorgvevits Pzre- 
doje. Dr. Schaffer. Birkás Gyula. Far­
kas Zsígmond. Miloszávlyevits Milán, 
Dr. Kráhl Lipót és Szalay László.

A főispán hosszas beszédben meg­
emlékezett szülészeti viszonyainkról, s 
azon indítványt tévé, hogy tennénk lé­
péseket az iránt, miszerint egy „Báes 
Bodrogh megyei szinikerület“ alkottat­
nék. melynek központja Szabadka lenne.

El nem mulaszthatjuk üdvözölni a 
főispánt e kezdeményezésért, mert hisz- 
szük, hogy ha kezébe vette e nagy je­
lentőségű és nemes czélra törekvő ügyet, 
nem fogja engedni, hogy az már csi­
rájában elenyésszék, hanem oda törek­
szik, hogy az eszme minél előbb és 
minél hatalmasabban keljen ki a gya­
korlati élet számára.

A főispán által elmondottakkal a 
jelen figvhen tökéletesen egyet értünk.

Szabadka város az egyetlen egész 
Báes megyében, a hol egy jó szintár­
sulat egész télen át eredménnyel mű­
ködhetik. Ha most »c~nIVmzik hozzánk 
Zom bor. Baja. Újvidék, talán Zenta és 
eselleg Pan csóva is, ha e hatóságok 
nem rettennek vissza némi anyagi ál­
dozattól sefn. úgy az ország vidéki 
színtársulatai között á7 Bácsmegyei le­
hetne a legelső !

Szabadka város. — miként múlt 
számunkban is emlilők. — emelje fel 
az évi segélyt 3 — 4000 forintra, járul­
ón ehez ezenfelül aránylag minden 

szomszéd város a szerint, a mint a

A „Sötét lapoké ból. 
Kétségbeesés perezében.

Nem vagyok megváltó, csak vétkező ember 
Az én sorsom keze mégis egyre csak ver 
Szentlélek galambja nem lebeg felettem, . . 
De azért rám törnek őrülten, veszetten.

Szárnya-szegett lelkem földre van terítve. 
Porba van tiporba éltem, szivem üdve. 
Tövissel öveztek, lándzsával átdöftek, 
Szegény szivem, téged meg is feszítettek.

A megváltó isten, a fára, vert isten 
fitf hatóiméiból föl,támadó körnigen.
Ó de én, az ember, ha meghalok egyszer 
Mély halottamból sohsem ébredek fel.

A sport szó értelme*
Miután általános szokás a sport szó alatt 

mindazt érteni, a mi a lóra vonatkozik, sőt 
rendesen és kizáróan mindazt, a mi a lóver­
sennyel a versenypályával s a vadászlovag­
lással szoros összeköttetésben van. azt hiszem, 
hogy a sport erdekeben fekszik, ha e szó 
tulajdonképeni értelme megmagyaráztatik. At- 
lapozgattam valamennyi magyar szótárt, kutat­
va azt, vájjon nyelvtudósaink hogyan forditot 
ták ezen angol szót magyarra, de egyikében 
sem találtam egyetlen szót. mely értelmét 
viszszadná. — Daczára szóbőségónek a né­
met nyelv sem bir oly szóval, mely a sport 
szó értelmét pontosan visszaadná.

Készben e körülménynek tulajdonítom,^ -n— — —,------ - - ----
tehát amaz előítéleteket, melyek kivált polgárifüstös légkörében tölti idejét.

társulatot igénybe óhajtja venni. így a 
színtársulat évi segélyezése 6 vagy 7 
ezer forintra menne, és a mai pártolás 
mellett oly helyzet teremtetnék, hogy 
nemcsak a színészet jövője lenne biz­
tosítva, de biztosíttatnék a közönség is, 
hogy szini előadásai vetélkednének a 
budapestiekkel!

A társulat nem szervezkednék egy 
évadra, hogy aztán szétfutva az ország 
minden tája felé. jövő évre ismét egy­
mást nem ismerősökkel jelenjenek meg 
a nagy közönség előtt. Együtt marad­
va, folytonosan működve, egymás elő­
nyeit hibáit kiismerve, lenne oly öez- 
szetanult színtársulatunk, a mely bár­
mily szakértő bírálatát is bátran kiál- 
laná.

a jelzett értekezleten többen szól- 
lottak a tárgyhoz, s még Mamuzsits 
Ágoston sem idegenkedett az eszmétől, 
jóllehet pár hónap előtt épen ő nevette 

!íd Szalay Lászlót a városi közgyűlésen 
! a mikor ez utóbbi Temesvár példáját 
j monda legalább részben utánzandónak, 
hol a szín társai at évi 8250 frt segély­
ben részesül.

Es jól van ez igy.
ílv közügynél nem szabad pártál­

lást foglalni, nem lehet cllcnzékeskcdni, 
itt tenni, sietni kell, ha mindjárt áldo­
zatok árán is.

Több mint egy órai tanácskozás 
után határozatba ment, hogy Szabadka 
város szinügyi bizottsága dolgozza fel 
a részleteket, ezután a városi tanács 
tenné magáévá az ügyet, és érintkezés­
be lépve a szomszéd hatóságokkal, meg­
teremtené a megyei állandó színtársu­
latot. Adja isten, hogy várakozásunk med­
dő ne maradjon !

Rendkívüli közgyűlésünk.

Miként lapunkban jelezve volt, a pol­
gármester a múlt vasárnapra rendkívüli köz­
gyűlést hivott össze, hogy határoznának az 
általunk is annyiszor megénekelt vágóhíd 
sorsa fölött, és intézkedjenek egy uj vágóhíd 
fölépítése iránt.

Mamuzsieh Lázár ecsetelte a mai elvi- 
selhetlen helyzetet, okadatolta egy uj vágóhíd­
nak haladók nélküli felépítését, mire Macsko- 
vits Titusz és Lóvay Simon vállvetve iparkod­
tak meggyőzni a jelen voltakat, hogy ez az 
építkezés, bár negyvenhétezer forintba kerül, 
semmi uj terhet nem ró a hatóságra, mert 
ha a hűsárusok minden jószágukat kötelesek 
lesznek a vágóhídon ölni le, úgy az ott be­
szedendő dijjakból évenként mintegy ötezer 
frt tiszta basznunk marad, s az épület önma­
gát is kifizeti részletekben.

M-muzsich Ágoston ellenezte az épít­
kezést, s azt akarta keresztülvinni, hogy ha 

I építünk, csupán a mai igényeket vegyük fi- 
gyelembe, s ne építsünk most akkora vágó-

mrökben a sport űzésével szemben uralkod­
nak értem t. i. azokat az előítéleteket, s azt 
a felfogást, mely szerint „spoit“ alatt időt 
rabló költséges, csupán gazdag nagy urakhoz 

úri kedvtelések értendők. Némely társa­
dalmi köröket e balhitben a legújabb időben 
gombamódra szaporán dó erkölcs szónokok 
megerősítették. Ez alatt ama hírlapírókat értem, 
kik azt a feladatot, tűzték maguk elé. hogy 
minden korszerű, minden közhasznú intézmény 
ellen harczoljanak. kik mindent birálgatnak, 
tik mind a mellett, hogv maguk is erkölcs­
telenek. még is (divton erkölcsöt prédikálnak 
mit pedig csak azért, tesznek, mert tisztában 
lellemiik miatt azon körökből kizárvák. melyek 
szabad időben a nemes sporttal foglalkoznak : 
értem ama bizonyos urakat — s a revolver 
lapok tulajdonosait, kik elszigeteltségük miatt 
bosszút forralva egyaránt a lóversenyek és a 
sport egyéb ágai ellen szüntelenül buzognak. 

A mondottak után legyen szabad, hogy 
-por' szó legigazibb tulajdonképeni értel­

mét 'magyarázzam.
Snort alatt a szakértők mindazoknak 

d gyakorlatoknak és foglalkozásoknak 
mer 'idősét érti, a melyeknek gyakorlása szi­
vet és testet, erősítő élvezetet nyújt; egy oly 
élvezetei, mely még a test egészségét előmoz­
dítja, a lelket is élénkíti s ama szellemet fel­
ébreszti. mely a férfival a férfiasság teljét 
érezteti.

Világos tehát, hogy a sport nem csak 
a lófuttatásokra, vadászlovaglásra és ügető ver­
senyekre terjed ki, hanem, hogy épen úgy a 
lőfegyverre] való vadászatot, a tornászatot, a 
vívást, úszást, ezéllövészetet, evezőst, vitorlá­
zást, a tánezot. korcsolyázást, kard s ökölvi 
vast. labdázást. és még efféle testi gyakorin 
tokát foglal magában.

Tagadhatlan, hogy mind a testi gya 
korlatok az ember testére a legjótókonyabb 
hatással vannak. — Mindenkire, bár mely 
társadalmi osztályhoz tartozzék is az illető, 
minden esetre előnvösbb es erkölcsösebb do­
log, ha szabad idejében a sport bár mely 
ágát is űzi, miutha a korcsma vagy kávóház

a magyar nép közmondásossá vált lo­
vagiassága, és minden férfias foglalkozás iránt 
tanúsított előszeretetével szemben a sport iránt 
eddig mutatott közönyös rósz vétlensége a sport 
tulal'donképeni jelentősége és értelme lel nem 
ismerésének és megértésének rovaudó fel.

Angliában a sport kedvelése a virágzás 
legmagasabb fokát érte el s úgyszólván a nem­
zet busába vérébe ment át. Ott a túrt eele- 
jritásai vagy kedvelői uem találják méltósá­
gukon alóli dolognak azt: hogy a nép közé 
vegyülve fogadást tegyenek az ökölvívás, úszás 
vagy halászat, angoluszás, evezés, stb. sport 
szakmájában is. — utt egy verseny napot 
ünnepnapnak tekintenek ! a Derby napon 
százezrek sietnek Név markel felé, s a néző 
tözönségben London valamennyi társadalmi 
osztályai vannak képviselve. Természetes tehát, 
logy ily lelkesedés és előszeretet mellett a 
sport vsszes ágazatai virágzanak.

A sport jelentősége már a homályos 
ókorban is kellően méltatott volt kelet összes 
népeinél, később meghonosult Rómában és 
Görögországban is, sőt Európa keresztény 
népei is gyakorolták sok nemeit. így léteztek 
pl. a múlt századokban a templom szentelési 
ünnepélyek (búcsú vagy Kirchweihfest) alkal­
mából a labdajátékok, golyo és sulyok dobása 
mászás, verseny ugrás, és futásból, ló és ko­
csi versenyek ijlövészetből később lőfegyverrel 
való ezéIlövészet, stb. álló népünnepélyek, sőt 
vannak vidékek a hol az ősök e szokása ma 
is dívik és tiszteletben tartatik.

Minden esetre czólirányosabb és érde­
kesebb is volna, ha mai népünnepélyeken is 
őseink hajdani játékait felelevenítenénk a he­
lyett, hogy dijakat tűzünk ki a leghosszabb 
füleknek, legnagyobb kezek, lábaknak, a leg­
nehezebb testsúlynak és több efféle hasonló 
abnormitásoknak.

Tagadhatatlan, hogy a sport iránti ér­
zék mi nálunk is kezd örvendetes arányokban 
és szélesebb körökben terjedni, miután jóté­
kony befolyása a test fejlődésére, mozdulatai­
nak nemesítésére s. t. az összes orvosok és 
számtalan nevelde igazgatók által elismerte­
tett. A korcsolyázás a tanuló ifjúság előtt ma

már nem tiltott szórakozás, s a tornászat hi­
vatalosan rendszeresitteteíl a népiskolák sza­
mara.

Ma mái- több városban athletikai, evező 
vadász, lövész és egyéb sportegyletek létez­
nek, a melyek dicséretre méltó, élénk műkö­
dést fejtenek ki. Sok buzgó hívet kívánunk 
nékik, mert csak a sport iránti érzék az, mely 
areanumot képez az itt ott fejét felütő nyárs­
polgári szellem terjedése ellen.

Sőt a leánynevelós terén is mindinkább 
tért hódit annak a felismerése, hogy a külön­
böző sportnemek űzóse mily áldásos és hasz­
nos befolyást gyakorol a női testre.

Ha már nem akarjuk leányainkat, mint 
a melegházi növényeket minden légjárástól 
megóvni, A körültekintő szülők már régen 
belátták, hogy a modern fiatal hölgyeknek, 
tornászni, lovagolni úszni, korcsolyázni, táv­
gyalogolni stb. tudnia kell. Hogy pedig a fi­
atal hölgyek, mily szenvedéllyel, előszeretettel 
és virtuozitással űzik a nemes sportot, és ki­
vált a korcsolyázást, anélkül, hogy ez által 
a nőiességből valamit vesztenének arról min­
denkinek alkalma nyílik meggyőződni, ha a 
budapesti város ligeti tohoz kirándul, hol sza­
vainknak igazságáról őszinte örömmel meg­
győződhetik.

Ma már vannak hölgyek, a kik maguk­
nak az egyes sportnemekben kiváló hírnevet 
szereztek ; kitűnő lovasnoket említeni annál 
kevésbé szükséges, miután ő felsége a király­
né maga s a haza több magas rangú urhöl- 
gye is e tekintetben ragyogó példaképekként 
tündökölnek. De miért is maradna vissza a 
jelenkor nő nemzedéke ősei mögött? A sport 
edzi és erősiti az egészséget és a testet, és kü­
lönösen kiemelendő, hogy a legtöbb igazi 
sporting — hölgyek egyúttal a legjobb fele­
ségek háziasszonyok es a legkitűnőbb anyák 
voltak.

Bányafy Frigyes,
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hidat, a mekkorára talán r5ö év múlva sem 
lesz — 6 szerinte — szükségünk.

Csodálkozunk ezen a íelfogáson.
Ha ki van mutatva, hogy ez épitkezés- 

l.AI Vvááífc tar h-ro hÄroiriOibat, ki van mu- 
4. Kintira ' 'ivitv-'■■ <v .'Zi> eklml, 
i .m‘.i c;-‘ v,v- .I ■ \ -
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épületei, a mely 
M s mint a ma-

„nem es>z se tüle se

iV't (.iiliiöú e.s.1 ’

to tiSas ?o ii/á-bv,
gyaiLt-mkier meinij
tarka!' "

f A polgármest- r helyesen cselekedett, a 
mikor kyelenté, hogy a felelősséget ez ügy­
ben magára nem vállalja, s ha a ministerium 
más - 1 utat keresend, hogy építkezésre szorít­
son bennünket ám feleljen a következménye­
kért á közgyűlés, miért is névszerinti szava­
zást rendelt el.

A kik a tanács javaslatai fogadták el, 
hogy t. i. építsünk 47 ezer írtért vágóhidat, 
azok „igen^-nel, a kik az építést ellenzik, 
„nem“-mel szavaztak.

a szavazás felette érdekes volt. Nyilat­
kozott az egyéni meggyőződés, és Mamuzsich 
Ágoston mellett szavaztak oly egyének, a kik 
egyébként eszméi után nem indultak soha, 
mig ellene szavaztak olyanok, a kik majd min­
denben vakon követő hivei néki.

Érdekesnek tartjuk a szavazókat nóvsze- 
rint is felsorolni.

Igennel szavaztak: Mamu­
zsich Lázár, Hever Géza, Dr. Gyorgyevits 
Szredoje, Lóvay Simon, Szigethy József, Ku- 
lunesics József, Lónárd István, Mucsy György, 
Máeskovits Titusz, Dr. Milkó Izidor, Ivova- 
csics Ágoston, Varga Károly, Schuiholí Her­
man, Antunovits Máté, Vali Béla, Jakobcsics 
Béla, Weinhut Adolf, Geiger Mór, Sztipils 
János, Prokesch Mihály, Szárics Bertalan, 
Vujkovits Czviin Pál, Lipoz encsits Tamás, 
Pukkel Sándor, Jakobcsics Antal, Brauehler 
Henrik. Korpái József, Baumgarth Nándor, 
Szalay László, Honkó Dániel, Beszédes István, 
Horvath József. Szmlávovus Felix. Sztantits

Boiniczky Lukács,

nak dísze lehet. Kövessy (Tátray Lajos) színi vannak ölelve egyszerűséggel és tiszta átlát- 
tén jól alakított s a vígjáték ennél fogva rau- hatósággal; és igy e terv elfogadása kizárja 
lattatóan, élénken folyt le. annak a lehetőségét is, — a mi manapság

Kedden a Kintornás család“ adatott gyakori eset, hogy a vasút többe
kis számú közönség előtt, a szereplők nem *•’ ...... ... . 6J

. v L I. I kerülni. az előirányozva van.üzen bnztroii :a s oi»ak ■- k .one--. " i. p !> ...
I n .■j, - Miklós után Tripolszki kir.

,i ' i ••vezet technical részét ismer­
ésük UzV ív.v im '-'ini. ... k • ,.t,. . „ 6„ „oh beszédben felhívta az érdekelt
mely ö: mindig kitnniette. községek küldöttei figyelmét e vicinális va-

Szerdan Paimay Ilka vendegiatonara va- f , , . ...
ló előkészület miatt szünet volt. Csütörtökön sumák fontosságára. Ezen ismertetések után 
volt Pálmay Ilka első fellépte, mely alkalom- felszólalt Varga Károly biz. tag és fölkérte 
mai a Kertészleánv“ lett szinrehozva a ven- az intéző urakat, hogy a flnanezirozásra néz-mal a „Kertészleány“ lett szinrehozva a ven 
dóginűvósznővel Mikaóla szerepében. Mar meg­
jelenésekor viharos taps fogadta, mely minden 
egyes dalánál megújult. A castagnette-íet éne­
kelt dal fulminans hatást tett, mely hatást ven­
dégünk ritka szép megjelenése és remek to- 
ilettejei csak fokoztak. A 2. felvonás után 
négyszer egymásután lelt kitapsolva, szóval 
a színpadon is a megérdemelt fogadtatásban 
részesült. A zenekart Hunfi ügyesen és sok

ve ismertessék terveiket. Gr. Pejacsevits János 
válaszolt erre, és kerülvén a részletezést ál­
talánoságban megérintette, hogy legelőnyösbb 
volna, ha az érdekelt községek maguk saját 
erejükből építenék ki vasutat is, hogy a fi- 
naneirozási tervezet praeeisirozása addig meg 
sem történhetett., inig nem tudatik, Ingv az

szakértelemmel dirigál la s teljes elismerésiin-, érdekelt községek mily mérvben jú u nak

vasutak rendeltóse épen az ilyen mondjuk- 
ras érdeke érvényesítését megakadályozni.

D. u. két órakor az elnöklő alispán ki­
mondta a határozatot, amely abból állott, hogy 
az eszme elfogadtatott, s hogy a terv és a 
költségvetés minden községgel való közlése 
elrendeltetett, természetesen azon czeizatíal, 
hogy azok azt tanulmány ta gyáva tegyék, s 
hogy igy nem sokara képesek legyenek az 
érdemleges és a részletes tárgyalásba bocsát­
kozni. Erre vonatkozólag pedig az értekezés 
a legrövidebb idő t. i. 14 nap alatt megfog 

történni.
A küldöttség tagjai ezután Zenta váro­

sának tanácsa által a közebódre vendégképen 
meghivattak. T-'ast ezen csak bárom volt, s 
igy e jelenséget jo jelnek tartjuk nagára az 
ügyre nézve, mert hát mi tagadás van benne 
3e keli ismerni, hogy mi nálunk nagyon sok­
szor az üdvös eszmék a toaszok és anketi-

ket érdemli meg. Szinte felesleges monda­
nunk, hogy a felemelt lielyárak daezára a 
közönség egészen megtöltő a színházat.

Il-Z.

Vasút ügyi értekezlet Zen- 
tán.

A mit két évtized előtt a szabadkai em­
ber a vasutak dolgában ábrándnak tartott, 
azt manapság mind valósítva látjuk. Röxid 15 
óv alatt városunk három jelentékeny vasutat 
kapott, s igy a városi hálózat városunkat nem 
is képzett kedvező viszonyok közé terelte. 
E valóságos szerencse meg is látszik sok el- 
bizakodottá vált városi atya nrezán mert hát 
ők a vasutat a fejlődés egyedüli emeltyűjének 
hívón, abban a meggyőződésben élnek, hogy 
a városnak magának ezután kévés a tenni va- 

hogy összelőni karokkal és látott száj-

vasut felépítéséhez szükséges összegei
Ezután az elnöklő alispán s km: égeket 

felszólította, hogy egyenként nyilatkozzanak 
úgy magáról az eszméről, mint arról is vájjon 
hajlandók-e a szükséges tőke előteremtéséhez 
hozzájárulni.

az összes községek kiküldöttei, — ki­
vételével az Ó-Kanizsaiaknak, — kedvezóleg 
nyilatkoztak, és e nyilatkozás fényesen mutat­
ta, hogy belőlük a jól felfogott érdek és az 
ügy fontosságának tudata beszél.

A csantavéri küldöttség csak feltételesen 
nyilatkozott kedvezóleg. Az elkészített terv 
szerint ugyanis az állomás nem érintené a 
községei. A küldöttség tehát határozottan 
kijelentette, hogy csantavór csak az esetben 
hajlandó a szükséges tökéhez hozzájárulni, ha 
a tervnek e része inegváltoztatik és ha Csan- 
tavér község közvetlen közelében állomást 
nyer. Szíaukovits főmérnök a tervezetet e rész-

rozások tömkelegében elvesznek.

iizs-i, MUassinn Itfintcz. — ••—— i lója s
í. Mamu/.s.B B.UÍU-. G-m: • * j ia, váasi " lehet az el nem maradható (elvi- ben megváltoztathatónak mond;a.
síit' v ii,k 1 t jUiUiiívr) ;■>
Vlac-suv íi- JFia.ic/iikvxiis Jakab, Vuko-. rágzást.
us Simon, tii.a- 'pm Antal, Horváth Károly, | Hiába ! az emberi gyarló tulajdonok 
ill lose vits Mih.ós, M.inuziich Gergely,- és 
[ruyaiszky Puvkas István.

jegyike az, hogy a sok melleU a keveset meg­
becsülni nein tudja.

Nemmel s z a v a ztak: Dimitr e- 
úts János, Lipozseuesits Pál, Malagurszky 
Simon, Petrik József, Kádár Mihály, Horváth 
Akasztat Daniel, Vo.jniis Hajdú Sándor, Mi- 
odánovits Jakab, Bénics Mihály, Rozsits Já- 
10S. Perlés Albert, Szkenderovits Márk, Ku- 
uncsics Bódé, Páncsics József, Németh Pétéi 
Péies József, Presburger Fülöp, Tamasi Jó­
zsef Buday József, Peics Miklós, ifj. Balázs 
István, Hoffmann AUtal, Perties Simon, Ku- 
uncsics Tamás, Sztipits Máté, Polyakovits 
Albert, Gabries János, Kuluncsics Márk, id. 
Balázs piti István, Varga István, Sarai Szabó 
László, Kuluncsics Lázár, Mamuzsits Aogoston, 
Bruck Ferencz, Vörös Mátyás, Gálfy György. 
Varga Horgos! Péter, Körtvélyesi István, Ja- 
ramazóv Lőrincz, Kis Dógyt Menyhért, és 
Ruszki Miaden.

Szavaztak tehát összesen 89-en. Ebből 
igennel szavazott 48, nemmel szavazott 4l 
tag, és igy az uj vágóhíd kiépítése 7 szó 
többséggel határozatba menyén, az ügyiratok 
a belügyiuinisteriumhoz felterjesztetni rendel­
tettek.

az ó-kanizsai küldöttséget a terv igen 
természetesen ki nem elégítette, mert hát a 
csantavéri irány elfogadása nem jelent mást.
mint Ó-Kanizsa mellőzését. Az o-kanizsai kül 

Két év előtt a negyedik vonat eszméje döttsóg e szerint azt kívánta, hogy Sztanko

Színészetünk.

Az idény vege felé közeledik, mi a szin- 
íázon mindenkópen meglátszik. A színpadon 
egyelmetlenség uralkodik, a nézőtéren üres- , ),jVQi megjelentek 
tóg; a műsor csupa ismétlésekből áll. Közel 
toltunk már ahhoz, hogy azon szégyen érje 
Szabadkát, miszerint egy színtársulat nem 
lépes magát az egész idényen át fentartani.
E szégyentől főleg a vendégszereplések óvtak 
meg bennünket s most is Pálmay Ilka ven­
dégszereplése tartja a lelket a sziutársulatnan 
meg a publikumban is^

Szombaton (márczius 14-ón) volt Pálfy 
Nina jntalomjátóka. Az előre hirdetett „Ti- 
tilla hadnagy“ helyett a karmester betegsége (?) 
miatt „Boccaccio“ adatott,. Ama bizonyos be­
tegséget’1^) az igazgatóság már előtte való 
napon tudta s a szihííipok mégis kiküldettek,
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Hét(őn a de Giihernatis Angelo tiszte- 
í..tére szán’ eg v vei ég adatott elő. a „Csikós“ 
és a Koldusdiák“ egv-egy változása, és a 

Házasság politikája“ egy felvonásos vígjáték 
Szulvovszkytól. Ez utóbbiban Békóssy Bózsa 
fVi'ma) mutatta meg ismét, hogy rövid szín- 
pályája daezára bármely első rangú sztnpad-

is megpendittetett, természetesen nem i't. 
hanem m tsut t. i. a Szabadka Ó becsei szárny- 
vonat eszméje. Kielet e lap hasábjain ko­
molyan figyelmeztettük törvény hatóságunkat 
e vicinális vasút fontos igára és kiemelve azt 
is, hogy az ó-becsei vonalnak Szegedre való 
terelése nagy hátrány volna városunkra, — 
ama óhajnak is kifejez ts. ad tini, hogy maga 
a törvény hatóság egyetértve a többi érdekelt 
közegekkel álljon az n/y ólón, s hogy ily 
módon megakadályoztassek i szegei, irány 
elfogadása és valósítása.

Törvényhatóságunknál szavaink süket 
fülekre találtak, — és igy igen természetes, 
hogy a magas eszme máshol akadt emberére, 
Ez ember pedig nem más, mint a Báes-Bod­
rogit megyei alispán: 8 fi ni tsz E í In, a k 
ugyancsuk e vasúti ügyben f. hó 19 őre Zen­
tára értekezletet hivott össze, előre értesítvén 
az érdekeltségek ez értekezlet megtartásáról.

Az értekezletre törvényhatóságunk is 
meglett hiva és a városi tanács nem is ké­
sett ez értekezletre a főmérnököt, a főkapitányt, 
és egy pár bizottsági tagot kiküldeni.

Az értekezletre a szabadkai küldöttségen 
a csantavéri. ó-kanizsai, 

martonosi, zentai, adai, rnoholi, petrovoszelói 
és ó-becsei kiküldöttek teljes számban és igy 
Sehmausz Endre az értekezletet d. e. 10 óra­
kor szép és magvas szavakkal megnyitotta, 
körülvonalozván az értekezlet összehívásának 
czólját és az ügv fontosságát. Először is be 
mutatta ifj. Gr. Pejacsevits Jánost, a ki az 
előmunkálatok megtételére engedélyt nyert 
és annak utána bemutatta a városunkban is 
mert és közbecsülós és közszeretetben álló 
Rztankovits Miklós kir. főmérnököt, aki e vi­
cinális vonalra vonatkozó terveket és a költ-

fcí < v'SZ ': f-B.
E bmn'Hatás után Rztankovits főmérnök

a t.irv-* :>,s a költségvetést fő és mellék vo- 
i :saih.!. • n " •* ás mondh-V'uk, azok »/.a
! hatnssüga nem <*stk ió h-mvo nős’ szült, de 

•1 'H"sr lsj általános elismerésre talált. Különösen a jö- 
vedelmezósnek statisztikai adatokra fektetett 
kimutatása tett jó benyomást, mert hát ezt 
valóban feltűnő szakértelem és kiváló kontep- 
tio tanúsításával úgy állította össze, hogy azt 
a laicus is első áttekintésre megértheti. E 
munkálatnak egyik legnagyobb becse az is, 
hogy abban^a legcsekélyebb részletek is fel-

ólvezhe-

vits főmérnök készítené elő a tervezetet az 
ó-kanizsai irány mellett is. Az ókanizsai ki­
küldöttek kívánalmához képest el lesz hatá­
rozva, hogy Szlaiikovics főmérnök ez irányra 
nézve is a költségvetést elkészítve.

Volt egy sajnos jelenség is, a mely kel­
lemetlenül lepte meg a vidéki küldötteket. A 
zentai viszálykodás mondható egész országban 
ismeretes. Az is nyílt titok, hogy e viszály és 
pártoskodás a zentai társadalmi életet is alap­
jában felforgatta. S habár a kiküldöttek mind­
egyike ezt tudta, — mindennek daczára sen- 
ci sem remélte, hogy a Zentaik viszálytszitó 
szenvedélyeiket hozzákössék eme vasúti ügy- 
iöz is, a melyben mindinnyiunkat az érdek­
közösség összefűz. Hiába a felkorbácsolt szen­
vedői) előtt eltörpül az érv, a jónak és a hasz­
nosnak félreismerhetlen kimutatása.

A zentai küldöttség ugyanis két részre 
oszlott Az egyik rósz kifogásolja a tervet azért 
mivel Tornyoson állomás illetőleg rakodóliely 
terveztetik. E rósz kifogásait tolmácsolta való­
ságos toaszt alakjában egy Kohn nevű gabo­
na kereskedő, a ki merészen kimondotta, hogy 
a rakodó helynek Tornyoson való felállítása 
egyértelmű a gabona kereskedésnek agyoncsa- 
pásával a városra nézve. Ez ur szembe állí­
totta a zentai termelők illetve gazdák érdé 
keit a gabona kereskedők és illetőleg k u- 
p e c z e k érdekeivel, és ez utóbbiak nagyon 
is alacsony álláspontjára helyezkedve, bemu 
tatta magát annyiban igaz cicerónak, mert hát 
pro domo sua f. i. zsebének beszólt.

a zentai tapintatos küldöttek nem szó­
laltak föl eme monstruozus okoskodás ellen 
és igy Kohn ur boldog megelégedéssel és vi 
gyorgó arezezal nézte szörny érveinek hatását. 
Csakhogy ez sokáig nem tartott, mert hát 
az alispán és agy szabadkai ügyvéd darabok 
n tépték szét á!-okoskodását és kimutatták 
a felszólaló szereplésénaknevetséges voltát. Bí­
zó ií vzéo hír - v »ív az, ha tornyos; gaz­
di. bazajsaií t varos ia való szekéren való szál­
lításáért fizetve m. mázsánként 4l)—50 krt, 
hollott a Pestre való szállítás sem kóstálna 
sokkal többet. jHja f a kereskedők egynéme- 
lyike még az üzletben is kényelmet keres és 
igy a zentai kereskedők azt szeretnék, hogy 
a termelő gabonáját kénytelen legyen a vá­
rosba hozni és lábaik elé rakni. Az okos em­
berek gondolkodás módja azerint a vicinális

Hírek.

— Gr. Gubernatis Angelo Szabad 
kára utazása alkalmából lett volna egy szónok 
a ki olasz nyelven zengte volna el dicshym- 
nusát. A grófot múlt hétfőre várták. Előtte 
való nap az olasz szónok tükör elé állva, po­
litúréba vágja magát, s elkezdi diktióját ha­
talmasan, utolsó próbaként szónokozni. A be­
széd végeztével kérdi a szónok édes anyja : 
Ugyan fiam talán ez azaz olasz diktio, a mire 
napok óta készülsz ? —- Igen anyám, ez. —
Es ez olaszul volt mondva ? — Igen anyám 
olaszul. — Különös, mond az anya, én ola­
szul soha nem tanultam, és még is minden 
szót értek diktiodból, mintha bunyeváczul len­
ne. — Hat édes anyám az csak onnan van, 
mert az olasz nép a bunyeváeztól származik, 
es nyelvök nagyon hasonlít egymáshoz ! Ugyan 
miért is nem jött el az a Gubernatis ? leg­
alább tudnók nem-e bunyeváczul válaszolt vol­
na a fiatal urnák.

— Kuluncsics József városi főjegyző 
„József“ napjat nóvüunepekónt barátai mint 
hívott vendegek körében ülte meg. Éjjel hí­
vatlanul oda vetődött egy kocsmai hős, a kit 
minden kocsmában megbotoltak már, s a ki­
nek az elhalt tízerezla is „keresztapja“ volt, 
és ott oly botrányosan viselte magát, hogy a 
vendegek elpáholták és kilökték. E kis inter­
mezzo után tovább folyt a dinom-dánom, s 
hogy nagyobb baj nem Került a dologból, an­
nak köszönhető, mert a szolgálatot teljesítő 
városi pandúrok (?) imerveuultak.

— Egy liivatlan rendőr szerepelt pár 
nappal ezelőtt a piaezon. E rendőr egy földes 
ur volt, a ki a mellette kissé sebesen hajtó 
kocsist puongatva, botjával lovára csapott. A 
kocsis e nem várt köz-bejárásra leugrott ülé­
séből, s a földes ur nyaka közé vagdalva os­
toréval, „isten adjon“-t sem kiáltva kocsijá­
val elvágtatott. Es az a legjobb, hogy mind­
ez a városház közelében történt, az igy "fel­
avatott földes ur rendőr aligha dicsekszik e 
kis élményével, azonban tanulhatott belőle 
ne légy minden lében kanál.“

—" Járda efoglalás. A gőzfürdőbe: 
vezető utczában Vermes háza előtti pinczegá- 
torok, melyek a járda nagy részét elfoglalják 
többizban volt felszóllalásunk tárgya. Hetivá­
sárokon, midőn az edények ott tarják pia- 
ezukat a gyalogközlekedós rendkívül megvan 
akadályozva és a járó-kelők kivannak téve an­
nak, hogy a nyílt pinczegátorokba buknak és 
nyakukat szegik. Kapitányságunk 
figyelmébe ajánljuk az ügyet, melyben 
gyors elintézést várunk.

— Kémény tüzek. E hót folyamában 
két kómónytűz folt. Egyik a Kazinczy utczán 
Fimpl-fóle házban, a másik á Hungária szál­
lodában ; mely könnyen veszedelmessé válha­
tott volna, ha a rendőrség élén Antunovits 
alkapitánynyal erélyes és gyors intézkedésével 
közre nem működik. Ez esetnél is éreztük 
egy rendszeres tűzoltó csapat hiányát. 
De váljon hol nyugszik Szalay ügyvéd indít­
ványa ?

— Eljegyzés. Buday János kir. trvszé- 
ki biró eljegyezte Bóbics Mariska k. a. Tartós 
boldogságot a kötdedő frigyhez.

— Postáról. Korább i felszólalásunknak 
úgy látszik nincs hatása. A postán naponta 
fordulnak elő esetek, melyek a közönség mói- 
tatlankodását idézik elő. Jó volna, ha a posta­
főnök a szolgálati szabályzatot felolvasnál a 
postatiszt uraknak, kiknek egy része úgy át- 
szik, azt semmibe sem veszi. Az utalványo kát 
kezelő postatiszt ellen merült fel több pan ase 
a közönség köréből, különösen, hogy lets ész 
szerint várakoztatja a publicumot és egyes két 
részesítenek kegyes protectiójukban és még ő 
neki áll feljebb, ha az ellen valaki felszólal. 
Kéijük a főnököt tegyen már valamit, hogy 
e folyton megújuló panaszok végre megszűn­
jenek, nehogy felsőbb helyen kelljen orvoslás 
keresni.

— De Gubernatis Angelo olasz tudós
__ 0Jása volt múlt hétfőre kilátásba helyezve.
A látogatás ugyan sajnálatunkra elmaradt, de



nem maradhatott el a már megrendelt ban- eán szerkesztői posta. A minden vasárnap Palies
kett. Eljöttek Zichy Jenő gr. és Jankovits 
Aurél, s városunknak több jelenleg irányadó 
térfia nem mulaszthat el olyan í é uy es al­
kalmat, hogy 5 írtról 2 írtra leszállított mér­
sékelt áron nyalhassa egy kegyelmes és egy 
móltóságos nr mellett a tányért. Különben a 
bankettet már c>ak azért is meg kedeU enni, 
mert a halnemiiek kezdték nem jól találni 
magokat a múlandó wlagbau. Hát bizony An- 
tunovits ur „ törököt fogott' az olasz tudós 
helyett, és igy neve aligha kerül Gubernatis 
könyvébe. Pedig számított rá.

— Pálmay Ilka a népszínház első 
rangú színésznője szerdán este néhány ven­
dégjátékra városunkba érkezett, a kiszálláskor 
Mándoky üdvözölte őt pár szóval, Mándoky né 
pedig egy szép kamóla csokrot adott át. A 
perronon oly nagy volt a tolongás, hogy a 
művésznő alig juthatott kocsijához, a közön­
ség folytonos éljenzése s a kinlevő zenekar 
által húzott „Rákóezy induló“ hangjai mellett 
ezután lakására a „Pest“ szállodában hajta­
tott, hol ismételve megköszönte a szívélyes 
fogadtatást.

megjelenő „Gondűző“ előli/etósi ara negyed­
évre 1 írt 50 kr. Az előlizetósi ; énzek Sze- 
kely Aladár kiadó tulajdonoshoz- küldendők : 
Budapesten, VIL dobulcza 14. Fgydineztet- 
jük olvasóinkat e kitűnő lapra, mely i.pril 1-hi 
a harmadik évnegyedébe lép. a kiaüv min­
denkinek szolgál mutatványszámmal ingyen 
és bérmentve, ki e végre hozzá fordul.

Közegézségügy.

(A tulajdonkénem esen országban 
kódú betegség.)

tiral-

Horgos
Szeged' érkezik

6,46
7.24
8.—

10.51 2.55 
11.24 3.45 
12.- 4.30

Szabadkától Bpestig. 403 v. 411 v. 413 v.

Szabadka indul 
Kis-Körös érkezik 
Kis-Köiös indul 
Budapest érkezik

6.07 2.05 10.40

7,51
10.58

4.5 
8.15

1.80
6.10

8.50
6.34
6.41
8.20
8.40

9.~
1.29 
1.39
4.30
6.-

Irodalom.
Bernard! sokszorozó táblázata.
a losonczi „Kármán-Társulat“ sajtója 

alól e napokban igen érdekes mii került ki, 
melynek czime: „Legczéiszeriibb sokszorozó 
táblázat. Számítási és sajhitóbák nélkül. Össze­
állította Bér nádi István, a in. kir. állami va­
sutak (^losonczi űzletvezetőségének) hivatalno­
ka.“ Oly hasznos munka ez, melynek épen 
úgy mint a naptárnak egy irodából sőt egy 
házból sem szabad hiányoznia; de különösen 
nélkülözhetetlen ezen sokszorozó táblázat ke­
reskedőknek, üzletembereknek, számfejtőknek, 
könyvelőknek, katonai számvevőknek, számve­
vő altiszteknek és egyátalában minden számo­
lással foglalkozó egyéneknek, mert általa sok 
időt és fáradságot kímélhetnek meg, ugyanis 
csak egy pillantást kell vetniük az előttek 
álló, íekvö vagy faion függő táblázatra us 
rögtön pontosan meg adjak, hogy például 
mennyi 79-szer 97.

Szerző több éven keresztül szakadatla­
nul számolással való ioglalkozása közben szer­
zett tapasztalata után állította a szorzási táb­
lázatot, melyet elkészülte utalt maga is gon­
dosan átnézett és azután meg néhány hiva­
talnoktársa által átnézetett. így kenut sajtó 
alá és a kefelevonaiot szerző ó > még kot tel­
jesen megbízható egyén hús/.szvr is átvizsgál­
ták és csak azután, hogy iiiuauausagaiul meg­
győződött, sztereo!ipiroztatta Bernard! a táb­
lázatot, úgy, hogy egesz megnyugvással Írhatta 
a czimlapr.t: „ti/ámitási és sajtóhibák nélkül.“

A mint a sokszorozó tábla mellé adott 
rajz mutatja, azt többféle alakban mint pél­
dául tabella, könyv, vagy forgatható készülék 
alakjában lehet a len forgó szükséghez képest 
használni; de szerzőtől a „Losoncz és Vidé­
ké“ kiadóhivatala ujtán csak jó erős diósgyőri 
mei itelt papirosra nyomatott nagy táblázat 
alakjában kapható 30 krért o. e. 35 krnak 
ievéibélyegben vagy készpénzben való beküi-

Mint valamely tolvaj, éjjel lep ez meg 
bennünket. Némelyek mell- es oldaluyilalás- 
ban, olyko/ derékfájásban is szenvednek", bá- 
gyadtság és álmosság által lepelnek meg. szá­
juk ize rósz, különösen reggelenkiut, a fogak­
ra bizonyos tapadós nyák rakódik le, étvá­
gyuk rósz, gyomrukat mint egy kő nyomja 
valami,olykor gyomrukban bizonyos zsib­
badtságot éreznek, mely étkezés által el nem 
oszlatható. — Szemei beesnek, kezei s lábai 
hidegek s tapadosak, kis időre rá köhögés áll 
be, eleinte csak száraz, nehány hónap múltá­
val azonban bizonyos zöldes szinti ki köpéssel 
párosulva, az illető folytonos bágyad tságpt 
titvz, az álom nem hozza meg neki a kellő 
pihenést, azon leiül idegessé, ingerültté s rosz- 
kedviive válik, bal sejtelmek gyötrik, ha hir­
telen lelkei, szédülést érez, s az egész világ 
keringeni látszik véle, belei eldugulnak, bőre 
olykor száraz es iorro lesz, vére megsiirüsö- 
dik s megalszik, szem lehere megsárgul, vi­
zelete csekély s setetszinü, s hosszabb ideig 
való állás mellett ülledók válik ki belőle, to- Újvidék 
vábbá az elei gyakran telböiog, mi közben Kíszács 
néha édeses néha pedig savanyíts Ízt érez, mit 
gyakorta szívdobogás követ, Jutása elvész, sze­
mei elolt setét tóitokat lát, s a legnagyobb 
íoku kimerültség és elgyengülés vesz rajta 
erőt. — Mind ezen kóvliinetek felváltva lep­
nek fel, s bizton felvehető, hogy az ország 
népességének majdnem egy harmada ezen be-

Budapestről Szabadkáig 412 v. 404 v. 414 v
Budapest indul 
Kis-Körös érkezik 
Kis-Körös indul 
Szabadka érkezik 
Szabadka indul 
Szabadkától Zimouylg 
Szabadka indul 
Csantavér „
Topolya
Kis-llegyes*Fekete- 

[liegy indul 
Verbász-Kula indul 
U-kér indul 
Kiszács indul 
Újvidék „
Póteaváracl indul 
Karlóca „
India érkezik 
Mitrovica III. érkezik 
Mitrovica III. a. ind.
Zimony érkezik 
Zimonyból Szabadkáig 
Zimony indul 
Mitrovic III. érkezik 
Mitrovic 111. a. ind.
India indul 
Becs ka „
Karlóca indul 
Pótervárad indul

kir. járásbíróság 3686, 3687. számú 
végzése által Hesser Iguácz végrehaj­
tató javáia Puhl Antal végrehajtást 
szenvedő ellen 129 és 143 frt 27 kr. 
tőke, ennek 1884. évi junius 12. nap­
jától 6 száz. kamatai 45 frt 45 kr per. 

7.44 4.18 1.201 és végrehajtás folyamodás! 14 frt 58 
kr végrehajtási költség erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 335 írtra becsült 
gabonák, bútor és ágynemüek, 5 ma- 
lacz, 1 tehén, hordók, szélrosta, bor 
stb. álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 242/1885. szá­
mú kiküldetett rendelő végzés folytán 
a helyszínén vagyis Katymáron a köz­
ségházán leendő eszközlésére 1885. évi 
márczius hó 31 napjának délelőtti 9 
órája kitüzetik és .ahhoz a venni szán-. 
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi 60. t. ez. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi öO t. ez. 108. §-á- 
ban megállapított feltételek szerint fog 

1 kifizettetni.
Kelt Almáson 1885. mártius hó 

20. napján.
Griüníelder Antal

kir. bír. végrehajtó.

teg.ség egyik vagy másik nemében szenved. 
— Tapasztaltatoit hogy ezen betegségek lé­
nyege az orvosok által gyakran lolreismerte- 
tetr, némelyek máj baj gyanánt, mások által 
műit emc.v.u:llenseg, ismét mások által mint 
veseuaj sió. leit gyógykezelve, anélkül, hogy 
ezen különböző gyógykezelések közül csak egy 
is sikeres lett volna, inig ellenben a „tiliaker 
kivonat“ ezen betegséget minden egyes eset­
tjén tökéletesen elhárította. Üzen kitűnő gyógy­
szer valamennyi utaiju felsorolt gyógyszertár­
ban megkapható.

vly egyéneknek, kik dugulásban szen­
vednek, a ti e i g e 1-féle hashajtó lab­
dacs o k r a is vau szükségük, a „tihaker- 
kivonattal“ kapcsolatban. A ti e i g e 1-iéie 
hashajtó labdacsok meggyógyítják 
a dugulást, elűzik a lázt es a meghűlést meg­
szabadítják a tufa jóstól s elfojtják az epekiöm­
lést. Ezek a legbiztosabb, legkellemesebb s 
egyszersmind a legtökéletesebb labdacsok uiin- 

I den eddig készítették között. A ki ezekkel

O-Kór 
Vrerbász-Kula indul 
Kis-Hegyes-Fekete- 
t[hegy indul 

Topolya indul 
Csantavér indul 
Szabadka érkezik 
Szabadka indul

6.40 
10.41 
10.51 
12.57 

2.20 
412 v. 

1.28 
2.00 
3.80

3.00
3.29 
3.54
4.15 
4.52 
5.08
5.27
6.29 
5.25

12.— 
8.07 

411 v. 
0.44
5.15 

12.-
8.21
8.49
9.28 
9.39 
10.03 
10.32 
10.54 
11.24

11.53 
12.29 
12.59 

1.2 í 
2.20

403 v.
11.38

1.01
1.26
1.58
2.13
2.36
304
3.25
3.54

4.16
4.45
5.09
5.42
6.—

„A gondűző“
szépirodalmi hetilap.

¥. évi ápni
óik évnegyedéül

ho elsejével hartna- 
ep es rövid fennai-

Felelőti szerkesztő és kiadó Etdui.í jdoii'js

HW, 4 L 1Y filíiZIiO .1,

dése után bérmentesen küldi meg a „Losoncz csak egy kísérletét is tett, azok használatát 
és Vidéke“ kiadóhivatala a művet, meiyet I bizonyara nem fogja abban hagyni. Euyhede-

előidézéseezennel még egyszer az érdekieUek ügyei­
mébe a legmelegebben ajánlunk.

A „Képes családi lapok“ 25-ik szá­
mának tartalma : A női neveies. (Elbeszélés 
vége.) Majthényi Flórától. — Tavasz feló. (Köl­
temény.) Dalmady Győzőtől. — Csoda, (iíajz.) 
Sacher-Mitsochtól. — Esküvő fegyverek közt. 
(Elbeszélés folytatása.! Sziktay Jánostól. — 
Újabb Íróink. (Váízatos jellemrajzok : XV111. 
ifeviczky Gyula, XIX. Bérezik ArpádJ, XX. 
Kis József.) — tizerencsósen partot* eltek. 
(Képpel.) — Csak boszantnak. (költemény.) 
Prém Józseftől. — Tisztaó tűz. (Regény foly­
tatása.) tizentiványi Emiltől. — Gábor diák 
(Vig elbeszélés.) tichack Bélától. — a két 
fogoly. (Elbeszélés folytatása.) Heyse Pál után 
dr. Borsos Gábortól. — Márcziu, tizenötödike 
(Heti tárcza.) Bolygótól. — Kép magyarázatok.
— Mindenféle.

Képeink : Megzavart lakoma — A ked 
vencz czicza. — Szerencsésen partot értek.

Mellékelt: Az „Apa és fiú“ czimü ere­
deti regény 177—192 oldala.

A borítékon : Heti naptár. — Király 
séta. — Csillag rejtvény. — Kereszt-talány.
— Talányok megfejtése. — Megfejtők név­
sora. — Jutalmak. — Hymen. — Gyászrovat.
— A szerkesztő postája. — Hirdetések.

Előfizethetni: Méhner Vilmosnál, Buda­
pest IVE kér. papnövelde utcza 8 sz. Egész 
évre 6 fit, félévre 8 frt, negyedévre 1 frt 
50 kr.

Vettük a „Gondűző“ 26 számát a kö­
vetkező változatos tartalommal: „Az uj főis­
pán“ regény, Tolnai Lajostól ; Pompás ország 
satyra Endrődi Sándortól ; „A végzet,“ re­
gény, Margitay Dezsőtől; „Ki tette ?“ beszély 
irta Kazál Emil ; „Székely támad, székely 
bánja,“ történeti regény P. Szathmáry Ká­
roly tói, Egy kis tévedés, adoma Színi Péter­
től, „A gránátköves asszony,“ Marlitt E. leg­
újabb regénye, fordította Mártonffy Frigyes. 
A végzetes levél, humoresk. Ezeket követi a 
bontók érdekes tartalma, u. in. A magyar 
azdasszony, vegyesek, talányok, talánytejtők

hen s minden legkisebb fájdalom 
nélkül hat.

Ara egy paiaczk „Shaker-féle kivonat­
nak“ 1 írt 25 kr., 1 doboz „tieigeí-féle has­
hajtó labdacsoknak“ 50 kr.

Magyarországi tóra 
Budapest, T örök József •/ 
ráiy-uicza 12. SzaUudka Mi la 

szertára.

II1 If 1) E T ESEK.

Ltár :
"úgy szertant ki- 
'.viii iil'J gyógy-

Tasi ittetó 1885. jaiir 1-1.
Szegedtől-Eszékig
Szegedről indul 
Horgos 
Pallos „
Szabadka „
Bdjmok „
Miiitics „
Zombor „
Szt.-Iváu „
Szónta „
Gombos érkezik 
Erdődről indul 
Dálya
Dráva-Szarvas indul 
Eszékre érkezik

Eszéktől Szegedig

Eszékről indul 
Dráva-Szarvas indul 
Dálya indnl 
Erdődre érkezik 
Gombosról indul 
Szónta „
Szt.-Iván „
jámbor „

Miiitics „
Bajmok „
Szabadka „ '

o von.
—.01
6.45
7.26 
8- 

8.4ü
9.26 
10.25 
10.48 
11.02

11.14
12.30

1.40
2.03
2.35

I von. 
3.30 
4.16 
4.50
6.— 

7.08 
7.57 
8.35 
9.10 
9.33 
9.48 
11,25 
12.05 
12.28 
1.—

9 von. 
10.55 
11.50 
12.31 
2.20 
3.45 
5.42 
5.40 
6.21 
6.52 

7JI

400j884. vgh. sz.

Árverési hirdetmény
Alulírott kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 103. J-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szabadkai kir. járásbíróság 9223jl884. 
sz. végzése által Gfeller oá odor végre­
hajtó javára Mándoky Béla ellen 1460 
frt — kr töke, ennek 1884. év decz. 
hó 18-ik napjától számítandó 6 0|q 
kamatai és eddig összesen 52 frt 30 
kr. perköltség követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt, és 1222 frt 70 krra 
becsült színházi könyv és ruhatárból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 94764884. 
számit kiküldést rendelő végzés folytán 
a szabadkai színháznál leendő eszköz­
lésére 1885-ik év márczius hó 30-ik 
napjának dél e. 9 órája határidőül kitü­
zetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg : 
hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen,. a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

iasa óta, remi ti v üt dús és változatos 
tartalmánál fogva oly pártolásnak ör- 
V* mi, mely az irodalom terén valóban 
páratlanul áll hazánkban.

A „üonduzö"* erkölcsöt Lemesitő 
és lelket művelő, érdekfeszitő és gon­
dolat űző olvasmányaival kimerihetlen 
tárházat képez családok és egyesek 
számára.

A „Gondűző“ munkatársai : P. 
Szathmáry Károly, Toinay Lajos, Ko- 
mocsy Józseí, Kiss József, Margitay 
Dezső, Mikszáth Kálmán, Szana Tamás, 
Tóth Endre, Vértesi Arnold, Kazár 
Emil, Ej szaki Károly, Endrődi Sándor, 
Balázs Sándor, Dalin tdy Győző, Prém 
József, Hentaller Lhjos, Sziklay János, 
Keviczky Gyula, Palágyi Lajos, Lévay 
Sándor, stb, stb.

A „Gondűző“ továbbá megkezdte 
„A gránátköves asszony“ Marlitt E. 
világhírű regényének közlését egyedül 
jogosított magyar fordításban, mely 
regény egyszerre hat nyelven jelenik 
meg.

meg,

6 von 8. von 10 v.

12.20
12.53
1.58
2.14
3.14 

3.27
3.41

4.08
4.24
5.02
6.30

3.80 
4.03 
4.55 
5.11

6.33 
6.54 
7.15

7.58 10.10 
8.23 10.40 
9.21 11.58 
10.35 2.33

8.15
8.39
9.06

Kelt Szabadkán, 
hó 16. napján.

1885-ik évi már ez

Csernyus Zsigmondi,
kir. bir. végrehajtó.

18-19. 1885. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó az 1881. 

évi 60. t. ez. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy az almási

Végre pedig örvendve említjük 
hogy Jókai Mór és Beniezkyné 

Baiza Lenke koszorús íróink Ígéretét 
bírjuk, hogy a „Gondüző“ számára írni 
fognak, miáltal oly kellemes helyzetbe 
jutottunk, hogy hazánk irodalmi kitű­
nőségei csoportosítsuk lapunk körül.

A „ Gondüző “ megjelen minden 
vasárnap 3 12 ívnyi tartalommal és 
ára a bérűiérttes szétküldéssel együtt 
negyedévre csak 1 frt 50 kr. félévre 
3 frt.

Mutatvány számmal mindenkinek 
szívesen szolgálnak ingyen és bérmet- 
ve. ki e végeit hozzánk fordul.

Az előfizetési pénzek legczélsze- 
rübben posta utalvánnyal a „Gondüző“ 
kiadóhivatalához küldendők.

Székely Aladár
a „Gondüző“ kiadó tulajdonosa 

Budapest, dob-utca 14.

Egy lakház a tanitónőké- 
pezde és ifj. Vojnits Lukács 
úr háza között

szabadkézből 
eladó!

Értesítést ad a tulajdonos
1-3 Hever Ignácz,



Szabadkán valódian egyedül Paskay Ernő füszerkereskedö urnái 

Főraktár: Miller J. gyógyszerész Brassóban.

gyeimét felhívja,.

Szabadka 1885. mártius hó 7-én.
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Alulírott. kiküldött végrehajtó az 
1881. évi l.X t. ez. 102. g-sa értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szabadkai kir. járásbíróság 1594|885. 
számú végzése által Puckel György 
végrehajtató javára Katz Antal és neje 
Ranek Mária elleni o. é. 1000 frt tőke 
és jár. iránti ügyében végrehajtás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 1160 frt 
20 krra becsült építkezési szerelvények 
és házibutorokból álló ingóságok nyil- 
vános árverés utján eladatnak, mely ár­
verésnek a helyszínén (alperesek laká­
sán 4. körben leendő eszközlése 1885. 
évi márczius hó 28-ik napjának reg. 8. 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a ven­
ni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak

ingóságok ezen 
a legtöbbel. Ígérőnek" szük- 

becsáron alól is eladatni

meg : hogy az érintett 
árverései) 
ség esetében 
fognak.

Szabadkán, 1885. évi mártius 
hó 18. napján.

Strasser Henrik
kir. bir. végrehajtó.

......-g *

I és a ii jó Ki i
Ezer meg ezerszer jónak bizonyult és orvosi tekintélyes bizonyít­

ványai és magánosok által kitüntetett készülékek.

T)r. Miller moha-szörpé, meglepő hatású köhögésnél, reked!ségnél, 
n vak fájásnál, elnválkásodásnál. kezdődő hvlóbaji.ál. általában a légzési szervek 
minden affeetio ánál. Tégelyekben gyermekek es felnőttek szamara, Egy té­
gely 50 kr.

T)r. MHier praeserrrativ balzsama görcsök ellen. E balzsam kitűnő es 
ajánltatik gyomorfái dalin aknái és görcsöknél, gyomorhurutoknál, felfúvódások­
nál, hányásoknál, hasmenéseknél, kolikáns! csaknem azonnal hasznai. Továbbá 
ajánlható idült és kiméiitő betegségeknél, a mennyiben az emésztést lénye­
gesen előmozdító*. E kitűnő szesznek különösen falu helyen egy háznál sem 
szabad hiányozni. Egy palack ára 1 frt 50 kr, fel palack 80 kr.

MHier tyukszem-balsam csalhatatlan szer a tyúkszemek, szömócsing 
és fájdalmas bőrkeményedések ellen, ára egy dobozban levő palacknak hasz­
nálati utazitással és ecsettel együtt fid kr.

B E K Ü L I) E T E T T.

Tiz évvel ezelőtt bal talpamon egy keményedés kezdődött, mely 
minden kigondolható szernek alkalmazása dacára mindegyre rosszabb lett. 
Miller tyukszem-balsamnak 10 napos használata után. e keményedés fölen­
gedett úgy hogy körömmel egy borsó nagyságú tyúkszemet vehettem ki. 
E naptól kezdve a keményedé* mindegyre jobban elenyésztek, úgy hogy én 
mint hetvenkét éves aggastyán ismét fájdalom nélkül járhatok. Miller tyuk- 
szem-balsam tehát saját tapasztalásomból mindenkinek őszintén ajánjhatom.

Két év óta legjobb forgalomban levő, s a jegujabb „Ganz“-féle 
1 tenger rendszer szerint jól felszerelt, s a magyar állam vasút mentében fekvő 
gőzmalom, meiv kiváüó nmgivndelő üsszekötfídéssel. s evenkint mintegy 
24.000 nmte.rniázsa őrlési képességgel bir, és kenyér lisztre való bárom kü­
lön iára1 tál ellátva, a tulajdonos betegeskedése miatt nagyon kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó, esetleg bérbeadó.

Bővebb fel világítás a kiadóki vatalban szerezhető.
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Telekíalvai Karácson!
só-tiszt.
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Nincs többé köhögés.
Az Egger-féle mellpasztilla ; évek óta egyike a legkellemesebb a legkitű­

nőbb szer köhögés, rekedtség, nyakbajok, mell és tüdóbántalmak ellen. Egy 
eredeti doboz 25, 50 kr és 1 frt.

Az Egger-féle szoda pasztilla amerikai gépekkel tömörítve, nagy szóda 
tartalom és kiválóan kellemes, a légzést üdítő Ízzel bírnak, sikeres gyógy- 
hatássa! a legelavultabb gyomor- és alt ed bántalmaknál, gyomorgörcs, görvély 
gyomorhév és dugulásoknál.

Egy eredeti doboz 30 kr.

Főraktár Magyarország részére, Török József gyógyszerész urnái. Bu­
dapest király-uteza. Azonkívül Szabadkán Joó Károly, Gálfy György, Brenner 
Ferencz, Milassin Illés gyógyszerész uraknál.

mgsfüíM,
Alolirott tisztelettel tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy a 

zombori utón (előbb Milkó-féle fakereskedés) egy egészen ujouan és dúsan 
Wand papit fakereskedés üzletet nyitott, melyre a n. ó. közönség becses íi-
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